



■里水乡村振兴的重要景观节点。

创新探索 打造乡村振兴『里水样板』

里水先行一步破解城乡发展不平衡，以乡村振兴新格局推动城乡融合发展

经过一年多的筹建，10月，里水贤鲁岛理想村的新村民迎来项目动工，这里将崛起佛山最大的精品民宿聚落。理想村项目是里水乡村振兴的标杆项目，也是里水从乡村建设转向乡村运营、深入推进城乡全面融合发展的里程碑。

2018年10月，里水启动乡村振兴战略，提出“点—线—面”振兴大计；2019年，全面启动精品示范村居及南北两大连片乡村振兴精品示范线路建设；今年10月，又提出以“一个提升、三个连片、五大示范区”为抓手，深入推进南海区城乡融合发展标杆镇建设。

近两年，里水推动乡村振兴的力度不断加大，从南海区连片乡村振兴先行区到城乡全面融合发展标杆镇，从12个精品示范村到全域旅游小镇，一步一个脚印走出了独具特色的发展模式，为南海区创建广东省城乡融合发展改革创新实验区提供了不少鲜活经验。

究竟是什么支撑着里水快人一步的决心与信心？其间又形成了怎样的里水经验？今日起推出“乡村振兴里水经验”系列报道，向广大读者展示里水乡村振兴成果以及背后的故事。

先行一步

探索城乡融合发展路径

10月，位于贤鲁岛上的理想村项目动工，这个将投入3亿元打造的精品民宿聚落有望于明年年初推出首批民宿产品，未来将成为佛山民宿的新标杆。

这个以发展农业为主的里水北部小岛屿，放在以前，交通不方便、发展落后、配套跟不上，谁也无法想象能引来这样一个大型的高端民宿项目。2017年，贤鲁岛上的贤僚村、鲁岗村人均分红为4000多元，低于当年全镇村居平均分5773元。总的来说，相较工业起步早、城市化进程更快的南部，以农业为主的北部村居发展明显滞后。

即使在同一个片区，也存在发展不充分的问题。据统计，分布在里水村居的有103个村级工业园，占地面积近2.9万亩，约占全镇工业用地的60%，仅贡献了20%左右的工业产值和13%的税收。

里水镇党委书记谭艳玲指出，里水的城与乡是混在一起的，城区“城市味”不浓，功能不够强，乡村“田园味”也不浓，乱象较多。城乡发展不平衡不充分制约了里水高质量发展。

缩小发展差距，拉近城乡距离，共同富裕奔小康，是里水市民的共同期盼。如何才能突破南北发展不平衡，推动城乡融合发展？

2018年，里水正式提出乡村振兴战略，打造南海区连片乡村振兴先行区，对振兴乡村进行了全方位规划，围绕“点上

出彩、线上成景、面上开花”的目标，力争一年建成连片示范区、三年实现一村居一品牌，五年实现全域振兴。

“点”即村居，打造一村居一品牌，让镇内村居建设成为美丽乡村，走上特色发展、差异发展、连片发展之路。“线”是以里水河、金溪河为纽带，将沿线乡村串珠成链，打造“南有梦里水乡风情游北有岭南农业大观园”的精品旅游线路。“面”则用国家AAAA级旅游景区标准全域提升乡村品质，将景区创建全域向村居延伸，将里水打造成“田园、公园、家园”三园合一的南海区连片乡村振兴先行区。

事实上，里水镇“梦里水乡”品牌已经打造多年，具有一定的成效与知名度，连片乡村振兴先行区的提出不仅是里水建设“美村计划”“公园化战略”的升级版，更是南海打造连片示范区的探索与实践。

谭艳玲表示，里水要认清村居发展不充分不平衡问题，盘活乡村资源，充分发挥里水的基础和优势，从“点—线—面”全方位入手，全力打造南海区连片乡村振兴先行区，升级“梦里水乡”品牌战略，建设粤港澳大湾区最美岭南水乡。

“一旦出发了，必须到达，除了胜利，别无选择。”正是有了党委班子领导如此坚定的决心，里水积极探索出一条富有自己特色的城乡融合发展路径，翻开了高质量发展的新篇章。

大胆探索

创新推出连片开发模式

看清差距，才找到突破口。产业是村居发展的基础，也是城市升级的动力。对于里水北部的村居来说，农业始终是其依托的产业基础，传统农业如何提质增效？众多村级工业园又该如何突破占地多、产值效益低的局面？

早在几年前，里水就引导村居集约农田，打造了南海花博园、万顷园艺世界、梦里水乡百花园等项目，逐渐发展成为规模与效益齐飞的现代观光农业项目。

尝到甜头的里水，近年来聚焦产业短板，创新探索以连片开发的模式打破困局，从根本上改善村居生产、生活和生态环境，提高土地利用价值，优化城市功能。

今年8月，里水镇梦里花田第一届插秧节在宏岗村举行，20个亲子家庭体验传统的插秧，构成了一幅动人的乡村风景。这是宏岗村集约的千亩农田，规划打造大型田园综合体。继宏岗村之后，贤僚村也集约了上千亩农田，拟打造为以现代农业观光为主的文旅综合体，既提升了农田的价值，也将大大优化村居环境。

曾经分布零散、效益低的农田，经集约后形成了一个集现代花卉种植、观光休闲于一体的现代农业园区，更成为“南有梦里水乡风情游，北有岭南农业大观园”两大美丽乡村连片示范带的重要节点。随着全域旅游小镇格局初步建成，各式业态也逐渐丰富了乡村体验感。仅在岭南农业大观园，游客就可以体验

到原生态自然风光，还能感受别样的乡野趣味、特色餐饮、精品民宿、特色文化体验项目等。

现代农业连片开发推动了观光旅游发展，有效实现了第一产业与第三产业联动发展。在第二产业方面，里水也通过村级工业园连片改造提升创出了特色模式，以四大千亩村级工业园改造提升项目领先全区各镇街。

“千亩是一种气魄，是一种担当。”谭艳玲表示，千亩村级工业园连片改造项目是对散乱零星的土地进行整合，改变杂、乱、差的基底，实施高标准、大规模的混合连片改造，整合再造乡村可发展的各类空间载体，将功能单一的村级工业园区打造为产城人融合的新型产业社区。

7月10日，伴随着钩机推倒旧建筑的轰隆响声，里水大冲工业园迎来全面改造升级，规划面积约1139亩、以“新型生物医药+高端技术制造”为主题的新型产业社区将在此崛起。这是里水四大千亩工业园改造提升项目之一，此外还有东部工业园片区改造提升项目、海南洲连片改造提升项目、“文头岭”片区村级工业园改造提升项目陆续推进。

“海南洲片区是低端工业与花卉种植混杂的片区，影响环境且产值低，一定要改造，才能实现环境效益与经济效益双丰收。”里水流潮社区党委书记林伟锦对连片改造充满期待。

在多个千亩连片工业园改造提升项目带动下，里水将用三年时间推动全镇103个村级工业园改造升级，全面开启新一轮产业高质量发展。

凝心聚力

构建乡村振兴新格局

宏岗村的梦里花田千亩项目，每年租金收益比集约前提升了32%，每名村民分红增加700元/年；贤僚村集约农田招商引资后，村民分红每年有20%的增长；大冲工业园连片改造升级，为村民带来租金每5年递增10%的收益……

连片开发，将村居的经济效益不断扩大化，最大的受益者就是居民。“一切发展都是满足人们对美好生活的向往。”正如谭艳玲所言，乡村振兴要靠人，同时也要让里水人更有获得感、幸福感。

怎样才能凝聚广大里水人推动乡村振兴？首先，党员干部要带好头。里水坚持党建引领，启动了社会治理能力提升和社会治理体系建设三年行动计划，通过实施组织力提升工程六大工程，打造一支想干事、敢干事、能干事、干成事的队伍，凝聚各方力量参与新一轮建设。

连日来，里水镇宏岗村党员干部与村民都在屋前屋后忙碌着，进一步巩固人居环境提升工作，党群合力开得很热火朝天。“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。宏岗所有工作的出发点都是为了提高村民的获得感和幸福感。”宏岗村党委书记李汉荣说，党委班子实实在在推动发展，村民看在眼里，各项工作效率高，离不开村民的大力支持。

乡村振兴是一项庞大的系统工程，既需要坚强的组织基础，也需要各种乡创人才的支撑。目前，里水已携手乡伴原舍创立了民宿学院和乡创学院，为更多里水人提供指导、培训和学习交流，将培育一批农民老板，引导农民利用闲置房屋，发展民宿、农家乐等休闲项目，为以后发展乡村旅游、生态旅游打造配套措施，撬动梦里水乡新业态，并带动人才振兴和产业振兴。

不仅如此，里水还启动乡创人才培养计划、里水青商新乡贤培养计划等，集中力量培养里水本地人才，如向应届毕业生提供培训资格认证的补助等方式，将学生塑造为德才兼备、吃苦耐劳的乡创人才。此外，里水还与八所广佛中大院校结为战略合作伙伴，为推进乡村振兴输送乡创人才，助力高质量发展。

乡伴梦里有限公司副总经理韩进认为，乡村振兴工作更多是潜移默化的，里水充分调动各方的积极性参与乡村振兴，带动基层意识，让大家带着使命感推动乡村振兴，逐渐形成了“共建、共享、共治”的乡村振兴工作格局。

顺民意，得民心；人心齐，干劲足。肩负乡村振兴与城乡融合发展两大重任的里水，将抢抓粤港澳大湾区、广佛“1+4”高质量发展融合试验区、佛山一环创新圈等叠加战略机遇，以担当求突破，以实干创佳绩，朝着粤港澳大湾区最美岭南水乡这一目标，打造城市更美、产业更强、群众幸福感更高的融合之城。

文/珠江时报记者 欧林菊 陈志健
通讯员 陈淑仪 朱嘉泳
图/珠江时报记者 方智恒 廖明璇



■里水河一河三岸景色如画。